
anitó- egylet tagjainak, ozés 

25. szám. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK : 
sz évre 8 korona. 

Fél évre 
Negyed év 
köllére erz éve 12 
Papok t asági egyleti tagok- 
és közs. elüllekokaa ozése évre 6 kor., 

tani rjegy- 
zőknek 5 

= Egy példány ára ára 16 fillér - 

Mekjelem hetenkint egyszer: 

vasárnap. 

SZEKELYI 
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASKOI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILA) 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, 

EGYESÜLET És AZ UDVARHELYMEGYEI gAzDASÁdI EGYEE ET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

AZ UDVARHELYMEGYEI ÁrTALÁNOS TAMTÓ 

te nem va ak visszi 

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy 
az illető postahivataloknál az előfzetesük 
megujitása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni 
sziveskedjenek, 

nehosy a lap szenvedjen. 

gek multjáról is egyelmást elmondani .. 

orde — Hnk furt 

vtjörők gázlót jelen 

Iparosaink kvalifikácziója. 
A szülők, kik a vizsgálatok után valamely 

iparágra szánták gyermeköket, ugyancsak gon- 

dolkoznak most afölött, hogy melyik foglalko- 

zás felel meg leginkább gyermekök hajlamának 

és fizikumának. 

Az alsóbb néposztályban altalános elterjedt 

hiedelem, hogy ,iparosnak nem kell sokat ta- 

nulnia. Pedig csak ugy lehetünk igazán iparo- 

sok, ha kellő intelligencziával birunk, hogy 

nemcsak gépiesen betanult munkát tudjunk utá- 

nozni, sokszorozni, hanem hogy önállóan is 

tudjunk alkotni. S mégis alig van tanoncz, ki 

megfelelő iskolázás ulán lépne a mesterségbe. 

A szülők abban biznak, hogy gyermekökelt 

majd továbbképezik az alsófoku ipariskolában, 

az ugynevezelt »inas-iskolában. Ha az alsófoku 

ipariskolák mind a három osztályát elvégeznék 
a tanonczok, ugy annyit tanulnának, mint a 

mennyit az ötödik és hatodik elemi iskolai osz- 

tályokban végeznek. Csakhogy még ezeknek az 

osztályoknak az elvégzését sem követelik meg! 

S igy aztán, mivel a könnyelmü fiatalság nem 

veszi komolyan ezt az iskolát, nem érdeklődik 

és nem tarlja szoros kötelességének a tanulást, 

egész tanonczkodása alatt többnyire mindig 

csak az első osztályba jár! És ezt nem kifogá- 

solja senki! 

Legujabban ugyan már megkövetelik, hogy 

azt az osztályt, amelyben jár a tanoncz — si- 

kerrel végezze. De azért még nem fordult elő 

egyetlen egy eset sem, hogy nem szabaditoltak 

volna föl valakit azért, mert az ipariskolában 

megbukott ! 

Az ipariskolában tehát hiába biznak a 

szülők. 

Tény az, hogy ezek a sajnálatos körülmé- 

nyek mindaddig fognak tartani, mig az egyes 

iparágakat nem szakiskolákban fogják elsajátit- 
hatni! Mert olt aztán bizonyos előképzettség 
lesz szükséges, hogy valamelyik szakra fölvé- 
tethessék az iparos-jelölt, mig a mühelyek- 

ben a meslerek alig kivánják meg az irni-ol- 

vasni tudást. Csak természetes ezek után, hogy 

tanuló a mühelybe ki 

fogva, 

a rest és tapasztalatlan 

hol nem ke'l néki 

tapasztalatlanság uknál 

vánkozik, sx magolnia . 

szülők szintén 

vagy talán az amugy sem kedvező financziális 

állapotok könnyen, sőt néha örömmel 

engednek fiuk kérésének. De azután következik 

a csalódás. A fiu elkedvtelenedik, 

mert még iskolában lelt volna a helye, amikor 

miatt 

elgyöngül, 

már embernek is sok munkát végeztettek vele 

Majd lejár a mesterrel 3-4-65 évre kötött 

tanulási szerződése s fölszabadul. Éjjel nappal 
dolgozik s alig tud megélni. És miért ? Mert 

értelmi képessége nem lelt eléggé fejlesztve 

az iskolában; gépszerüen csinál mindent, ön- 

állóan, szabadon nem alkot 

nem is gondol fogyalékos intellgencziájánál 

fogva, csak a sablonos munkára alkalmas, más- 

hoz nem ért. 
Magyarországon, ahol a kisipar a fejlődés 

kezdelleges stádiumában van, szép, sokkal szebb 

pályának kellene 

hogy csak napszámosoknak alkalmas egyének 

is ellephessék! Aki nem akar tanulni: legyen 

napszámos, de nem iparos. Legsajnálatraméltób- 

bak a félnevelésüek. 
A munkanélküliek óriási 

semmit, erre 

lennie az iparnak, mintsem, 

tele van serege 

ilyen szerencséllen ha ki 

végre a sok állásnélküliség után egy kondiczió, 

nem töltheti be, mert nem tudják kielégiteni az 

alkalmazó még oly szerény igényeit sem. 

Mindezek az állapotok ugyan csak szakis- 

kolával változtaihatók meg teljesen, de igen 

sokat segitlhet annak a törvényes intézkedésnek 

a szigoru belartlása és betartatása, hogy minden 

állampolgár legalább tizenkét éves korág köte- 

les gyermekét iskolába jártatni. Senki pedig föl 

nem szabaditható, ha végzett 6 elemit, vagy 4 

elemit és az inasiskola 3 évét. 
Ennyi képzeltséget legalább is meg kell 

követelni az iparostól, ha önálló, gondol- 

kozó, szakmáját továbbfejlesztő iparost aka- 

runk nevelni. 
még egyet! Ha az iparossegédek kellő 

ismereteket szereznek, kellő intelligencziával bir- 

nak, meggyőződésből vehetnek részt a politikai 

mozgalmakban s nem lesz többé köztük talaja 

viselkeie 

a népbolonditó, nemzetközi agitátoroknak 

eegvatá pizotságtak - mint mult szá- 
munkban jeleztük - 12-én Hollaky Arthur főis- 
pán elnöklete alatt meg ülését. 

Meleg szavakkal nyitotta meg főispánunk az ülést s 

meghyitója ában felhivta a bizottságot, hogy a Bedő Fe 
z ásával a közvazams gyámügyi az erd. 

havi rendes 

ráskodó 

választassanak. 

eevt megürült helyeke uj tagok 

A bizottság mind a három 
egyhangulag Nagy Samu dr biz. tagot választotta meg, 

a kt az ülés folyamán az esküt is letette. Ezután az egyes 
előadok havijelentéseit vettek tudomásul 

Dr Damokos Andor alispán jelenteséből kitünt, 
hogy a mult hóban 1559 ügydarab érkezett alispáni ik- 
tatóra s ebből 1858 nyert elintézést. Egy évre szóló 
utlevelet pedig 48 darabot adtak ki. A katonai utóálli- 
tások és a vármegye pénztárának vizsgálata megtörtén- 

tek Fölpannk az oklándi szolgabirói hivatalt, alispán 

bizottságba 

gyám- és gondnokság alatt 948 K 33 
T4994 K 61 fillét kölvény vagyonnal 

Lengyel József dr, vármegyei tiszti főor 
közegészeégügyet általában - viszonyitva a m gel 
hónap és a mult év hasonló havához — kielégi 
jelzi. Javulás is észlelhető, mert a mintegy másfél é 
szórványosan — nagyobb foku járvány jellegét n 
öltve – uralkodott hevenyfertőző betegségek ma 
megszünteknek tekinthetők, a mennyiben az erész vár- 
megye területén alig fordult elő 10 eset. 
vosi gyakorlatban leginkább légzőszervi 
talmak voltak enyhe lefolyással. egészs 
szolgálat ellenőrzése czéljából a székelykereszturi j árá 
területén vizsgálatot tartott s azt kielégitőnek tadlta 
Ugy a járási-, mint a körorvosok kötelességeiket lelki 
ismeretes. pontossággal teljesitik. Az etédi körben 
mondás folytán megüresedett és pályázat alatt levő 
körorvos teendőinek végzésével ideiglenesen a járásor- 
vos bizatott meg. A szentegyházasoláhfalvi kör-, illetve 
H 5a 

közbejötté gál s általában kellő rent és 

pon tosság, az előző évi vizsgálatok 1 ké- ród-fürdői 

pest pedig haladás tapasztaltatott sebn hiányok és 

ételek el az lések megtétet- 

tek Mint Szekely Udvarhely várost k külömösebben érdeklő 
eseményt emliti, hogy az Kü- 3 nő, meghalt 1 nóő. 
küllő-hid ujraépitesének ügye folyamatba tetetett. A 

kereskedelemügyi miniszter a munkálatok folyamatba 
tétele ezeljából helyszini tárgyalást tüzött ki, melyen 
miniszteri biztossal képviseltette magát. Ez alkalommal 

megállapodás történt, hogy az eredetileg tervezett fahid 
helyett vashid épittessék, rendkivüli nagy for- 

galommal biró ut érdekében igen helyesnek tartunk a 

magunk részéről Továbbá megemliti, hogy május 

24-én a törvh. közgyülést tartott, a minek egybehivását 
a gyámpeénztári mérleg és az utalap zárszámadásainak 

időhöz kötöttsége telte szükségessé. Ugyszintén a má- 

jus 29-en, az erdélyrészi ev. ref. egyházkerületi egyházi 

értekezletnek évi rendes közgyüléseét is felemlitvén, be- 
jelenti, hogy dr gróf Kuun Géza elnök és Bartók György 

püspök, mint védnök szintén részt vettek azon. A me- 
gyeil világi és egyházi férfiak élénk érdeklődése mellett 
történt meg a közgyüles. A lefolyt ünnepségek az egyes 
vallásfelekezetek- vendégekkel és hallgató- 

sággal voltak kepviselve, mi a felekezetlek egymás kö- 

zötti békejének örvendetes jelensége. Végül a belügy- 
min vármegye küldölt azoón 

örvendeles értesitését emlilette meg, hogy az átalány- 
nyal ellátott tisztviselők átalány-összegét már a folyó 
évi költségvetés keretében megfelelően felemelte. A 
belügyminiszter ezen intézkedésével ujabban is jelét 
adla azon érdeklödésének, melylyel a közigazgatási 

isztviselőknek már régen hangoztatotlt érdekei irán 

a 

a mit a 

1S. 

, nagyszámu 

zternek a közönsegehez 

Ferenczy Gyula árvaszéki elnök jelentése sze- 

rint május hóban gyámság és gondnokság alatt 
egyén volt — 30170 K T4 f készpénz, 872,821 K 16 
f érték, 27,878 K 65 f magánkölvény, összesen 928,870 

K 55 fillér vagyonnal. A városnál pedig 985 egyén volt 

i orvosi állásra dr Bihary Gyula egyetemi 
orvostudor választatott meg. A vármegyei közkórházban 
160 beteget ápoltak. Ebből gyógyult 29 férfi és 23 nő, 
javult T férfi és ő nő, gyógyulatlan távozott 5 férfi és 

arez hullavizsgála t 
esetben k a ermgve terület 

Sándor Mózes kir. etrko, tanfelt velő 
lenti, hogy az évvégi vizsgálatok megtartattak. Az ál- 
lami és nekeó beérkezett évzáró eene 

sága, azok eredménye az iskolák helyi halgsn é 
szülők várakozását teljes mértékben kielégitette. Az 

vonuljanak, a hol az előfeltételek erre meg vannal 
kir. tanfelügyelő julius 1-től szabadságidőt nyer vén, az 
irodai ügyek előkeszitésével és feldolgozásával Po oppov 
péter kir. tanfelügyelőségi tollnok; az intézéssel s a 

bizottsági üleseken leendő helyettesitéssel Lázár gróf 
főjegyző, akadályoztatása eseten pedig Ádám Albert 
tb. főjegyző választatott meg. 

iemár Károly kir. ügyész közli, hogy a köze 
ponti fogházba 9 vizsgálati es 52 elitélt, a székely- 
kereszturiba 9 elitélt és az oklándiba 56 elitélt, össze 
sen 9 vizsgálati és 107 elitélt fogoly volt letartóztatva. 

elnár Lajos kir. pénzügyi tanácsos, pén 
igazgató jelentésének az adóügyekre vonatkozó részébő öl 
kitünik, hogy egyenes adóba 4778 K 86 f öbb, had- 
mentességi dijba 32 K 70 f több, bélyeg- illeté 
kekben 4193 K T4 f kevesebb, fogyasztási 

28 ezer 404 K 89 f kevesebb, dohányjöved 

Ideiglenes házadómentesség pedig 15 esetben 
Diószeghy Samu kir. főmérnök, az 

hivatal főnöke jelentése szerint ugy az álla 
törvényhatósági közutak és azok tartozékai j 
A bikás- baczoni uton előállott kisebb mérvü for 

ak adályt elháritották. A törvényhatósági köz 1 

A ,SZÉKELY-UDV ARHELY TÁRGZÁJA. 
„Emlékezzünk régiekrőle . 

— Tanulmány. — 

V. 
Szökjünk egyet, bárha tudnánk a közbeeső közsé- 

d és álljunk 
meg Lessesnél. 

Lesses, németül: Schön nberg... minek voltaképen 
a magya r Less-nek megfelelőleg „Szhauberg"- nek kellene 

lenni, mert ezen falu és határa minden egyéb lehet, 
csak e szön- 

t volt valamely régi magyar gyepünek Less, Leső 
helye, enibel aztán lett a Lesses helynév. 

Győrmegyében van egy Lessvár, mely a Lövő felé 
nyuló epük átjáróját őrizte. Hunya dmegyeben van egy 
Lesnek. Tehát a mi Lessesünk is regi magyar helynév, 
mely első om rendszertemb hát kifolyólag jött 
létre orgánikus uton és a németes, szászos „Schönberg 

csak a magyar Less- ek ros fordítása, transseripliója. 

Morgonda = Mel geln a régi Merzendal . Mor- 
gondának erve transscriptiója. A szászok történeté- 
ben sokat szerepelt hires, magyar nemes Morgondai- 
családnak fészke. Emől a családról igen sok regi ok 
mányunk emlékezik meg és még több fog megemlékezni, 
mihelyt az erdélyi diplomatorium meg og jelenni, 
melyre ven nagy szükségünk van. 

az Muzeum-egylet ennek kiadását mü- 
ködése omamhba mielőbb felvenné 

Vérd, Werd.. 
tól is lelat a ,WIrt" szlávul: kertet jelentvén. 

Van más magyarázatja is e Nelynévnek ; a 
régi német- rank pirodalom minden részén w. vurde, 
vurd és werd, wert... sürün előforduló név, Franka- 

Suinwu rd Schw elniurt... és 

écs, mek a neve, régt ozirk levelekben : 
és elvtenen nem vindo 

epbb eredelüi 

1 z Uvienenwrt név előrésze dánul, 
küli, m memenv e utnélküli átjáró A 1X. században a 
mai Bécs helyén nagy erdő volt, a hol az oszir. h nek v 
s álloti. Tudvale lem béss. csak a XIIik ket 

Mellandul : ut nél- 

. szász község neve szláv etos 

században kelet- 

écsnek a középkor végén még ,W. erder- Thor- -ja, 

kocsikkara vo 
sokfelé előforduló Wörth, Jurth helynev átjáró 

értelemben használtatott. 

A mai Dombos a közelmultlbani Voldorf községe 
okmanynak már 1206-ban emliltetik olyképen, hogy a 
terra Cwezfey, Csőszfő (Wenzel G. szerint: kord-fő) 
nem lehet más, mint Voldorf határa és villa Vratotus, 
tekintve azt, hogy Csőszfő, Báránykut, Lebnek, Kolbor 
elmér és Sárossal szomszédoltatott, csaklis Voldorf lehet. 

II. Endre király Csőszf(őt, mely előbbi idökben 
Vraátoti Német Márton fiáé Andrase volt, Latinos Wallon 
Jánosnak eományozta ki a szászok közölt Rtötel (?) 
faluban 

Azt be, hogy az a latinos (wálsch, olasz) Wal- 
lon János őse volt a Héjjasfalván élt W allen Péternek, 
mert IV. Béla királyunknak 1231. évi oklevele W ellon 
Jánosnak Corrard (Conrad ?) és Dániel nevü fiait Fehér- 
egyház, Sárpatak és Olasztelek birtokában megerősiíté. 

Voldorf községének egyrészét 18396-ban Kézdi Sán- 
a XV-ik százbaa a Morgondai család és 1472-ben 

aToblaalak birtak. 1700-ig még szász lakosai is voltak 
és az ev. luth. eccl. megszüntével a templomi in- 
góságok és levelek a ev. luth. egyházba kerül- 
tek és tán még maig is olt vannak. 

Tudjuk, koe a abarok már Lebediában esnda 

koztak a oz. 
Ha áll bb ujabbkori tört. irónk állitása, hogy a 

székelyek a magyarok nyolczadik törzséből, a kabarok- 
tól származtak, kik a kazaroktól pártoltlak a magyarok- 
hoz (Erdélyben kozárvár, a dunántuli gyepüvonalakon 
a négy kozár s a nógrádi kazár és kozárd, akkor Kobor 
nevében kabar emléket kell fölismernem, 

A szász superplautatio nem volt képes ezen holmi 
kabarokat (Ká Bacoi teres) tulélni, mert Kobor ma is 
46 magyar község és az is mara d, e sak jó papja, tani- 
tója és jegyzője megyen A német Maatyánkot ott már 
rég nem mondjál 

ölondlak idélre van Ugra, németül: Galt (pedig 

ez is magyar eredetü lesz) községe, lakossága valamikor, 
tán még a reformatió előtt magyar volt, ma már ott 
magyar : szavakkal szász nyelvet beszélnek.1 

Ezen Ugrán kivül még Kis-Küküllőben van egy 
era egy kermnegye volt zárráfhoz közel, ma Vugra, 

1 Magyar államiskolát nekiek ! A szedő. 

vagy: Vugrovech, mely a XIII-ik század óta a zágrábi 

püspökség egyik comítátusának központja volt. 
A magyarok ősi lakhelye Biarmia volt, a krónikák 

szerint, mi nem mas, mint az európai Oroszország é k. 
része, a Drina és Úral hegy közötti föld; orosz iróknál 
lakossága Jugra valjon nem ez a székely népmesék 
Juhora országa ?) vo 

Bár nem vagyok barátja az ugor testvérség theo- 
riájának, megis megemlitésre méltónak találom a mi 
Ugránkat, mint egykori ugorságunknak halvány emlékét. 

Kobor mellett az is egy bizonyitéka annak, hogy 
a volt király földön ös eredeli magyar telepek vollak és 
hogy az a királyföld nem volt annyira lakatlan és puszta, 
mint a hogy azt nekünk demonstralni akarta Sehlözertől 
kezdve minden, a m: gyárral n nem rokonszenvező szász iró. 

Egy előbbi ezikkünkben a Kozdpatak nevét igye- 
keztünk megérteni, most a melléje épült Köhalomról 
mondunk el egyetmást. Kőhalom, mint kő vár, akkor 

keletkezhetelt, mikor a többi vár e magyar hazarészben 
1002 éven innen; az előtt, vagyis a honfoglalás 
korában és a X- ik százban, ha a köhalmi sziklan vala- 
melt émy állott, az csak Rupháza (Röpháza) 
lehet 

z erdelyi részen ma 19 van, mikben 
az aapte vagy megszálló neve , an össze- 
kötve, u. m.: Tompaháza, el Mikeháza 
(Michaza, ma : Mikeszásza), Sarapháza, Tótháza, Balás- 
háza (Dobokam.), Vajdaháza, Fodoháza, Mikobáza 

háza, Bösháza, (krp. Szolnokm.), Désh Ballaház 
Bogdánháza, Buzuháza, Deáls antaha a Mikhaza 
(Szász-) Felegöza .és Rupháza volt a 

„háza"- 
rabb megyékben találhatok, jeléül annak, hegy alapítólk 
magyar urak voltak ; Röpbázával sem lehetett az más 
kép. Sziládi Áron hután mondem 
legnagyobb része személynevből lett helynévvé. 

Századok mulva is az oklevelekben Ruph 
gyakran van megemlékezés, mely azonban 
más hely- és szemelymé századok során, 

Zimmermann Perenez: az erd. német törté t 
déséről – czimű ért. 72. 

k aely régi kirá 
lovagokra és ee lkető vissza, n 

vóolt al a parasztinak az nem velt 

s helységnevek vi a legmag gya 

nogy a helynevek 

iratott, illetve el lett rontva; végr 
radt az ujabb keletü Kőhalom név. 

Tassuk, mikém emlékezik meg 

02. éviben : comes Michael filiu 
ningi de Rukbaz. (A b könnyen volt irh: 

helye tt.) 
49-ben : Gnetrisches Michae 

Henningi de Ruk 
omes lau 

lyett; ez olyan ezetett a 
erdős részeken, az 

1874. Comes irole de 
1431. Mortinus de Rukbas... 
1432, Comes Andreas (Petki 



Székely-Udvarhely 

esk. miniszteriumtól jóváhagyva leér- 
olyó évben szükséges össz s munkálatok fo- 

ek 
József törvényhatósági m. kir. állatorvos, 

elzi, mert a fellépett ragályos betegségek 
en már elhullások is történtek. Lépfenében : 

bor, Telekfalva és Malomfalva közs. 1—1 szarvas- 
; takonykór miatt Zsomborban 1 ló elhullott és 

ogyasztásra levágott állatok husának és belső szer- 
nek megvizsgálását Székely-Udvarhely városban mai 

apig sem eszközlik. Erre nézve a közigazgatási bizott- 
ág és az alispán intézkedéseire a városi tiszti orvos 
a polgármester által tett terjedel jelentéseket a 
vetkező ülésben fogják tárgyalni. E jelentés kapcsán 

a
 

sét sürgős szükségnek tartják. A parajdi dohány nagy- 
tőzsde ujabb felállitását – tekintve a csekély 50,000 
K forgalmat – a pénzügyminiszter nem engedélyezte. 
Több községi és magán természetü ügyek letárgyalása 

után az űlés véget ért. 

Világnapló. 
E hét legnevezetesebb eseménye – különösen a 

csehekre i — királyunk prágai látogatása, mely 
látogatás reméelhetőleg egyengetóje lesz a cseh-nemet 

ellenteteknek. Királyunk e hó 12-én d. e. 9 óra bő 
perczkor indult el Becsből és Prágába erkezett este ő 
orakor. A palyaudvaron Srb dr polgármester fogadta 
cseh es nemet nyelven tartott hosszabb beszeddel, melyre 

) i és nemet nyelven valaszolt. 

Főczelja a király utazásának az volt, hogy a Moldván 
epült uj hid telavatásánál jelen legyen. — Budapest 
volt bur vendégei De Wett es társai Berlinben is Ile- 
kesen fogadtattak. A nemzetközi bur liga berlini osz- 

talya látogatott népgyülést rendezett, hol De Wett ál- 

talanos lelkesedés mellett beszédet mondott. – Szomoru 
Inrnévre vergődött Kukanics fiumei horvát érzelmü 

plebanos a mult evi koronázási evforduló alkalmával, 
a mikor is az összes fiumei kath. templomokban elul- 
tottla a magyar himnusz eneklését. K hó 13-án ujab- 
ban bizonyitekát nyujtotta magyarfaló voltának, mert 
az ezen napon tartott ájtatos körmenetnél használni 
szokott magyar és fiumei zaszlók körülhordozását el- 
ultotta, Ez a fiumelek közölt természetesen felháboro- 
dast idézett ele s ujabban kérni fogjak, hogy Fiumét a 
Zenggi püspöksegtől kiszabaditva magyar püspökséghez 
csatoljak. – Megindult a közigazgatas egyszerüsítese, 
Javitása iránti működés is parlamentünkben, mert foly 
a targyalasa a közigazgatás egyszerüsítéseről benyuj- 
tott torvényjavaslatnak; e napokban nyujtott be külön 
törvenyjavaslatot a berügymumszterünk a vármegyei 

penzkezelés és szamvitel teendők ellátásáról s kilá- 
tasba helyezte a közszolgáltatások egyszerüsíteséről be- 
nyujtandó javaslatot is. - A nagy betegségéből fel- 
epült s katonai szolgálatának D0 eves jubileumát ülő 
Daró Fejérvári honvedelmi magy. kir. minisztert Buda 
pest diszpolgárának választotta. - E napokban leplez- 
lek le Berhnben az első Bismarck szobrot. - Családi 
öröm van a czári udvarban, mert Alexandria czárné 
junius 18-án ujból szült egy leányt, de az öröm még 
Sem teljes, a mennyiben a nagy czári koronának meg 
most sem lett közvetlen örököse; az ottani törvenyek 
szerint mindaddig, mig a czárnak fiu örököse nincs, a 
ironörökös a czár öcscse marad. Krónikás. 

Székely társaságok. 
Maros-Vásárhely, jun. 15." 

Hogy a székely kérdés országos fontosságuvá lett, 
hogy beszelnek róla a sajtóban, klubbokban, kisebb tár- 
sasagokban, azt első sorban azon ilju harczosoknak 
koszonhetjük, kik a Szekelyföld különböző pontjairól 
hangot adtak a szekelység tajdalmas nyomoruságáról. 

Utóbbi időben Maros-Vásarhelyről, a székely fővá- 
10sból indult a szelesebb körü mozgalom ez ügyben. 
Az alig egy eves, eleinte igénytelennek látszó szé 
kely társaság immár három nagyerdekü röpiratot 
adott ki, megiemiertetlven az oláhországi magyarság 
helyzetet, a kivándorlás ölő veszedelmeit és a szekely- 

ség tüzhelyét környező bajokat. 
Lelkes agitácziójának hire eljutott a fővárosba ; 

tudomast vett rola az egesz ország s immár mind tö- 
megesebben csoportosulnak kebeleben jobbérzésü, 
munkara kész hontiak, hogy küzdjenek egy akarattal 
ezert a maroknyi népert. 
Ez a maroknyi székelység vedbástyája keletnek 

s egyben a leghatalmasabb gát, ho a 12 millió 
olah, mely Olaáhország, Dobrudsa, Moldva, Erdély és 
Magyarország deli részet sürün lakja, egyesülhessen. Ha 
z a maroknyi, veszt, vihart kiállott faj meggyengülne 

arczra ellenállásra keptelensegig, csak egy kedvező 
tozás kell, hogy elsöpörtessünk es e helyen 

áh reg sejtett és várt hazája legyen. 
sok századon át egymaga a 

Hogy jö- 
s meg tudja, hogy sziklakeményen álljon meg e 
arlatott helyen - az olaáhgyürüben, egészen at- 

eg, mit tesznek elősiteséle, meg tudjak-e menteni 
relelt haza védelmére ? 

gyvereket, hatha okosabban felhasználva más 
aláljuk a segités eszközét. 

kell sokat gondolkozni, hogy milyen szerve- 
orompóoba. A marosvásalhelyi kis szekely- 

vezete szintugy hivogat. k 
unkalni kesz ember össszebeszél, hogy 
hogy hol és mikor tegyük : kész a tár- 

emmel kiséri az eseményeket, tanul- 
másokat: nő a társaság. Ha aztán 
szót vált fontosabb ügyet közös tá- 

eljutott arra a pontra, mely 
ö 
et pro és kontra tárgyal- 
kulnak Csik-Szeredában, 

n, Sep 

módját, miképen értsenek és tegyenek egyet annak a 
szent ügynek nevében, melyet székelyügy néven 
ismer az ország. 

ülönösen a főbb kérdések: vasutügy, föld- 
hitelszövetzet stb. kivánnak egyértelmü erős küz- 
delmet. Kisebb lokális ügyeket minden társaság szabadon 

szolgálhat. 
z iránt már gondolkozaak is. Maros-Vásárhelyt 

szóba került a székely-társaságban, hogy egyesülésre 
szólittassanak fel a vezető emberek; hogy Budapesten 
is hasonló társaság alakuljon, melynek tazgjai: a székely 
képviselők, érvényt szerezzenek a vidék akaratának. 

Ezeknek a lársaságoknak könnyed szerkezete al 
kalmasabb minden munkára, mint a megkötött egye 
sületeké. 

agjai azok, a kik dolgozni tudnak és dolgozni 
akarnak. kddig is azok mozgalták a székely kérdést, 
csakhogy magánosan, sokszor támadtatásoknak kitéve. 

Most tegyék szövetkezve az egyesülésben megnőlt és 
tekintelyesebbé vált munka rendithetlen fegyverével. 

Ez a munka meg fogja teremni gyümölcseit; föl- 
tárulnak a bajok, megkerestetnek a segitség eszközei. 
És ez a munka nem bánthat senkit, de méltó lévén a 
hatalom embereinek jóakaratu támogatására, megszilár- 
dithatja alapját ismét ennek a mi véráztatta szép Szé- 
kelyföldünknek. 

egye kezébe az ügyet bárki. Velük lesz az Isten. 

Rájuk száll a Jézusi ige, a hol ketten vagy hárinan 
megjelentek az én nevemben, ott vagyok. 

S hol sirjaink domborulnak 
Unokáink leborulnak, 
logy áldó imádság mellett 
Mondják el szent neveinket. 

Alakitsunk Székely-társaságokat ! 
di sem könnyebb annál. 
Munkásaink vannak, csak teret kell adni nekik. 

Különösen a tanitóságra helyezzünk kiváló sulyt, mely 
a szekelység jövőjét s ezzel ezen országrész sorsát ke- 
zében tartja. 

Lenbeváltó és kikészitő gyár Székely- 
Kereszturt. (Folyt és vége) 

z első tizenöt év leteltével a telep a vállal- 
kozó korlatlan tulajdonába megy át, tartozik azonban a 
következő tizenöt ev tartama alatt a vármegyei gazda- 

sági egyesület részére, vagy a mennyiben az egyesület 
akkor nem léteznék, a földmivelésügyi miniszter által 
annak idejéeén meghatarozandó mezőgazdasági czelra 
évenkint az államsegely öt szazalekának megfelelő ösz- 

szeget jutalék czimen fizetni. K kötelezettség alól a 
vállalat a tizenöt eéven át esedékes évi jutalekok fél- 
összegének egyszerre való lefizetésével megválthatja 
magat. 

8. Jogában áll azonban a vállalkozónak az előző 
pontban kitett megváltasi összeget bármikor visszafizetni 
s ebben az esetben a telep a 10. pontban kitett meg- 

szoritással azonnal korlátlan tulajdonába megy át, ha 
elegendő biztositékot nyujt arra nezve, hogy a telep a 
hátralevő időben is rendeltelésének meglelelően fog 

hasznaltatni s ezen biztositékot a földmivelésügyi mi 
niszter eltogadhatónak találja. 

9. A vallalkozó a gyár felépitéséhez és berende- 
zéséhez szükseges összes anyagokat és gépeket azok 

kivételevel, a melyek csak küllöldön kaphatoók, a hazai 
ipar révén tartozik beszerezni. A telepen csakis hazai 
nyersanyag dolgozható lel s az üzemnel három egyénen 
kivül csakis magyar allampolgárok alkalmazhatók. 

0. Vállalkozó a maga és jogutódai neveben kö- 
telezettséget vállal, hogy lolyó evi augusztus hó 1-től 
számítandó harmincz éven át a jelentkező termelőktől a 
telep üzemkepességének megfelelő mennyiségü lenkórót, 
a mi a felülvizsgalat alkalmaval megállapitandó, leg- 
alabb az e) pontban kikötött egysegáron beváltja, ille- 
tőleg átveszi. Az átvétel azonban csak olyan lenkóróra 
nézve kötelező, a mely eredeti orosz lenmag, vagy há- 
1omszori utántermésü vetőmagból rost nyerese megfe- 
lelő módon termesztetett és kezeltetett s e mellett egesz- 
séges és n omos. A kellékeknek megfelelő minő- 
segü lenkoróra megállapitott legkisebb beváltási ár 102 
kg. lenkóróért az eladó kivánsága szerint a székely- 
kereszturi telepen, vagy a szekelyudvarhelyi beváltó 
helyen, vagy pedig ezek vasuti állomásain ősszel, mérve, 
keszpenzfizetes miellett a következő: I. osztályu T5 
em.-nél hosszabb lenkoróért (9) kilencz korona. 11 osz- 
tályu 61-75. em. hosszu koróert (T) het korona. 111. 
osztályu 40– 60. cm. hosszu koróért (5) öt korona. A 
40 czentiméternel rövidebb, valamint az összekuszált 
száraz korót minősége szerint 2-3 korona óáron tar- 

tozik átvenni. 
11. A lenkóró vételárának meghatározása, vala- 

mint az eladásra kinált koró minősítése és osztályozása 
az előző pontban foglaltak alapul vételevel vevő es el- 
adó közölt szabad egyezkedés tárgyát képezi, hogy ha 
azonban erre nézve egyezség lélre nem Jönne, akkor a- 

jelzett valasztott biróság határoz. 
jenbeváltó telep tulajdonosa a termelőkkel 

szemben jelen leiratban biztositott kötelezettségek be 
nem tartásaból, nevezetesen az alkalmas minősegü len- 
kóró álvetelenek megtagadásából az egyesekre háramló 

vesztesegert megfelelő karteritéssel tartozik. A kár nagy- 
ságát szintén a 18. pontban jelzett valasztott bírósag 
álapitja meg. 

18. A jelen leirat 11. és 12. pontjában felmerülő vi- 
tás kérdésekben illetékes választott biróság elnökét a 
m. kir. földmivelésügyi miniszter nevében Udvarhely- 
vármegye főlspánja nevezi ki, egy tagol a vármegyei 
gazdasagi egyesület, ennek nem lelezése esetén a töld- 

mivelésügyi miniszter által megbizott más hasonló czé- 
lokat szolgáló egyesület küld ki, egyet pedig a vállal- 
kozó kér fel. Ez a biróság az előző ket pontban foglalt 
kérdésekben teljesen szabad ménrlegeles alapján és min- 
den felebbezés kizárásával határoz. 

14. A termelők abban, hogy a vetőmagot ho- 

szerzik be, nem korlátozhatók. A gazdak által mellék! 
terményül nyert lenmag megvizsgálására vállalkozó, 

illetőleg jogutoda kötelezettséget nem vállal, de kifejezi 
készsegél, hogy a meglelelő magot hajlandó méltányos 
áron megvenni s a vetelár megallapitása a felek szabad 

egyezsegének tárgyát képezi. 
15. A vállalkozó az összes érületeket és bercn- 

dezéseket tüz ellen legalabb az államsegély erejeig biz- 
(osilani s ennek megtörténtet a vármegye főispánjának 

18. pontban 
12. 

a kellő időben igazolni tartozik. 
16. A vállalkozó a beváltott lenkóró mennyiségé- 

ről és az érte kifizetett összegekről könyvet vezetni és 
ezen könyvekbe a töldmivelesügyi miniszter megbizott- 
jának bármikor betekintést engedni tartozik, nemkülön- 

ben az évente beváltott koró mennyiségére, ért 
kifizetett összegek nagyságára, valamint a toglalkoztatott 
munkások számára és alk lmazásuk időtartamára vo- 

natkozó adatokat kivánatra 
köteles. 

17. §. A jelen leirat alapján szövegezendő szer- 
ződésből eredő mindazon 
megtételére a kincstár mint felperes jogositva lenne, a 

per tárgyának értékére való tekintet nélkül egyedül a 

kincstár által szabadon választandó s az 58. LIV., 

illetőleg 1831. LXI. és 1893. XVIII., esetleg 1893. XIX. 
1.-ez, értelmében a sommás eljárásra illetékes biróság- 
nál, mig ellenben azon vitás kérdések, melyeknél a 
kinestár mint alperes jelentkezik, csakis az ennek kép- 
viseletében eljáró kir. kincstári ügyészség székhelyére 
nézve illetékes biróság előtt az ügy természetének meg- 
felelő eljárás szerint döntendők el. 

rendelkezésre bocsájtani 

Végül kilátásba helyezem, hogy a 3. pontban 
hivatkozott törvényezikk által biztosított állami kedvez- 
mények teljes megadását a vállalkozó szabályszerü kér- 
vénye alapján a kereskedelemügyi miniszter urnál szor- 
galmazni fogom. 

Felkérem ezek után méltóságodat, hogy ezen meg- 
állapitott feltételekről Fiedler János vállalkozó. azzal 
sziveskedjék értesiteni, hogy a mennyiben azokat elfo- 
gadja s magára nézve kötelezőnek elismeri, az épitést 
—- ha ez ellen más akadál ! méltó 
ságod engedélye alapján azonnal megkezdheti. 

Felkérem továbbá méltóságodat, hogy az épitke- 
zések megkezdéséről hozzám jelentést tenni szives- 
kedjék, a minek beérkezte után a végleges szerződést 
aláírás végett le fogom méltósagodnak küldeni. 

"ogadja méltóságod tiszteletem őszinte nyilvánitását 
Budapesten, 1901. május hó 22-én. 

Darányi, s. k. 

A tanitók országos fürdőháza Korondon. 
Bármiféle téren munkáljon az ember, sehol a 

szervezet annyira megtámadva nem lehet s nincsen 
mint a tanitói pályán. Ha végig nézünk a tanitói árva- 
házakon, az ott felvett növendékek atlyjai — legaláb 

is 90 százaléka — tüdőbajban haltak el. 
A hazai tanitóság minden esetre nagy elismerés- 

sel kell, hogy adózzon az orsz. tanitói bizottságnak, 
hogy a tanitói árvaházak mellé — illetve után — 
„Tanitók házá'-t is megteremtette, de ez még nem 

minden, egy lépéssel tovább kell mennünk. 
Udvarhelyvármegye északi felében a Sóvidéken van 

egy fürdő, az ugynevezett magyar Gleichenberg, mely- 
nek tulajdonosa, marosvásárhelyi Gáspár Gyula. 

E fürdőt használják gege s minden légzőszervi 
bajok ellen. Nátrium tartlalmu vasas gyógyvize tej- 
kurával gy bajoknál, vérszegénység. a vese és vi- 
zeleti szervek betegségeinel miként influenzából vissza 
maradt bajoknál. 

3ós szénsavas hideg és meleg fürdői kitünő gyógy- 

hatásuak aranyérnél, görvely, csont és bőr-bajoknál, 
csuz és köszvénynel, kiváltkep női bajoknál. 

A berlini Dr Símon-féle Lignosulfit belégzési (In- 
kalatió) terem biztos hatasu. 

fekvése e fürdőnek igen kies, fenyvessel köritve, 

országut mellett a sóváradi vasuti állomástól 2 óra 

járásra. 
E fördő tulajdonosa egy tanitói gyülésen jelen lé- 

én, szó volt ott a „Tanitók házai-ról s ugyan ekkor 
emlités tétetett, hogy a szovátai fürdőre egy ,„Tanitók 
fürdő házát" kellene épiteni és pedig a marostordai és 
udvarhelymegvei tanitók által 

Alkalmam volt a magyar Gleichenberg tulaj lonosá- 
val találkozni a gyülés után s felvetettem az eszmét, 
nem volna-e hajlandó fürdő telepén egy telket adni, 
hogy a tanitók házat épithessenek s ha igen megkisér- 
tem, hogy nem két vármegye tanitósága, hanem az or- 
szág tanitósága mozduljon meg a tanítóság nagy részére 
nézve, mondhatni - ez áldást hozó dologban. 

Gáspár Gyula volt kegyes megigérni az ingyen 
telket bármekkora monumentális épület részére, de ne 
csak ezt, hanem a fürdőzés tekintetében is kedvezményt 
biztosit a tanitóknak. 

elhivom tehát a hazai tanitóságot s főképen az 
Orsz. bizottságot, inditson országos mozgalmat a „Ta- 
nitók első fürdőháza" megteremtéséhez. 

Fajunk pusztul, a kit megtudunk menteni a csa- 
ládnak, tanügynek és hazának, mentsük meg azt. 

Ha ez eszme megérett a tanitóság közt, bővebb 

részletezésre szivesen vállalkozom s esetleg helyi bizott- 
ság megalakitását magamra vállalom. 

Az eszme üdvös. Munkára fel ! 
Felső-Sófalva. Veres Mózes, 

- áll. tanitó. 

Hitelügy. 
A kisiparosok hitele. E hónap 2-án a ,Szekely- 

udvarhelyi Hitolszövetkezet" szabályszerüen összehivott 
közgyülésben kimondotta, hegy ,„Ipari és Gazdasági Hi- 
telszövetkezet"-té alakul át s ehez képest alapszabályait 
modosítva, igazgatóságát és felügyelő bizottságát is ujra 

választotta. Áz ,Országos Központi Hitelszővetkezet" — 

miután a szabályokban előirt taglétszám hiányzott — a 
közgyülés határozatainak jogérvenyességét nem ismerte 
el s igy most r j közgyülés összehivása vált 
szüksegessé. Ez azonban nem jelenti és nem vonhatja 
maga után azt, hogy az átalakulás elmaradjon, sőt igen 
ohajtandó, hogy a közgyülés a legkiterjedtebb módon 
azonnal összehivassék. Az eddigi alapszabályok kerete 
igen szük volt; csak a vagyonos egyének érdekei nyer- 

tek kielégitést s ezzel szemben a szegény kisiparos — 
ha hipotekás kezest nem talált – penzhez jutni nem 
tudott, habár ezreket érő raktára is volt. Az uj alap- 
szabályok azonban utat nyitanak a pénzforráshoz min- 
den szorgalmas, törekvő kisiparosnak, a ki dolgozi sze- 
ret, még abban az esetben is, ha sz vagyona 10 
pár csizmából áll. Az ipari üzlet legaprólékosabb csiny- 
Ját-binját meg lehet oldani az Ipari és Gazdasági Hitel- 
szövetkezet körében. Valóságos Isten áldása az — ösz- 

szes iparosainknak. Ha kellő ügyszeretettől, józan gon- 
dolkozástól áthatott, lelküsmeretes, iparos közönségünket 

melegen szerető, életviszonyaikat behatóan ismerő és 

azoknak boldogulásáert semmi fáradtságot, áldozatkész- 
éget nem kimelő vezérférfiak állanak élére az uj Hi- 

l(elszövetkezetnek: meg van oldva összes bajaink, a pa- 
naszok nagyrészének gordiusi csomója. Épen ezért is- 
mételten a legmelegebb üdvözlettel fogadjuk magát az 
eszmét és ahoz mélló lelkesedéssel várjuk mielőbbi 
megvalósítását. El a kicsinyeskedő szeméelyes érdekekkel 
akkor, midőn a legvagyonosabbtól kezdve az utszélen 
fetengő szegény, hiteleből kimerült, avagy szegénysége 
miatt hitelt soha nem is élvezett elemek alapos segités- 
módjáról van szó 

törvényes lépések, melyek 

25. szám. 

Sport. 
A vivás müvészete nemesebb szempontból. S z i g e t 

Benedek Gyula okleveles torna- és bajnok vivó- 
mester a vivás művészetét nem öldöklési czélra, a kra- 
kelerség meghonositása szempontjából tanitja, hanet 
egy magasabb értelmiség vonul vegig könnyen érthető 
előadásán. Saját vivó módszeret meleg szeretettel ma- 
gyarázza tanitványainaks minden egyes vágás-, háritas-, 

támadásnak, védésnek es testmozdulatnak czélszerü- 

get, lehető legjobb alkalmazasát a tanitásnál szóval 

elmondja és azonnal példáját is bemutatja. A vivashoz 

való felálláskor szokásos mozdula ok sem je entőség nel- 

küliek. A kiváló mester minden egyes mozaulatnak va- 

lamely értelmet ad. Igy pl. 1 mikor a felek a kardot 

balkezben tartva egymassal szembe állanak, ez azt 

jelenti: .Negyveremet készen tartom, de megnézlek ep 

férfi vagy-e, mert gyermekkel, nyomorekkal küzdenem 

illetlen, arra fegyvert vonnom tilosa. 2. A jobb kez 
mell fölé hajolva s az ellenfel felé kinyujtva, jelenti: 

sEn téged kihivlak, megtámadlak nem orvul és áluokul, 

de nyiltan, a vivás szabályai szerint, 3. Mikor ezután 
a jobb kéz a balkézben tartott kard matkolatát meg 
ragadja: Kardomhoz nyulok, lássad és védd magadal 
4. Az ezután való mozdulat — mikor t. i. a kardot a 
jobb oldalon a földön meghajlitja — ezt jelenti: Kar- 

domat próbalom, de még egy pillanatot engedek, hogy 
nem lépsz e vissza harcz helyett, kérő-szó adására.. 
5. A kardot ezután ég felé emelvén, ez jelenti: „Isten 
segitségét és bizonyságát hivom igazságos ügyemben 

(Ez még a régi korból maradhatott meg, mikor a pár- 
baj Istenitéletként, törvényes bizonyitó erővel birt.) 6. 
A kardot tisztelgőleg a szivhez emelvén és a jobb csi- 

pőhöz szoritván, ezt jelenti: Légy általam tisztelve, 
hogy állitásodert életedet és véredel koczkáztatod. 7. 
Az állásba fekvés és toppanás jelenti: Rajta tehát, 
harczoljunk !... Ezen elvekből is látható, hogy Bene- 
dek mily nemes és férfias elmélettől van át-meg át- 
hatva s hogy a tőle tanulók - ha ő et megértik - ,a 
vivást nem felebaratjuk becsületének megtámadására, 

hanem mint a legszebb, legferfiasabb szórakozást tesi- 
edzesre használják fel es csak vegszükség esetén a 

becsületük megvédésére." a tehát a fő-elv: 
sana in corpore sano; erős testben, erős lélek. 

Ismételten ajánljug a már megnyitott tanfolyamát köz- 
figyelembe. Jelentkezéseket a mester elfogad Csorgó- 
utczai lakásán, a kir. tanfelügyelő lakásával szembe. 

e 
Közmivelődés. 

eghivó. Az Tani 1901. év 
julius ho 6-án délelőtt 9 órakor Nagybaczonban az 
all. nopiskola helyiségében tavaszi vandor gyülést tart, 
a melyre a tagokat es tanügy barátokat tisztelettel 

meghivom. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. A mult 
gyülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesitése. 3. 
Gyakorlati tanitás: tartja Bakó Károly nagybaczomi áll. 
iskolai tanitó. 4. Ovodai gyakorlatokt tartja Sándor 
IHona vbaczoni áll. kisdedóvónő. 5. Felolvasás : 
tartja Czirmai Lajos f.-rákosi áll. iskolai igazgató,. 
Szavalat: Nagy Pal nagybaezoni áll. isk. tanitó által 
7. Felolvasást, illetve szabad előadást tart a fonómimi- 
kai modszerről Moldován Gizella k-ajtai áll. iskolal. 
tanitónő 8. A tanitotestület tisztelgése Benedek Elek 
iró ur arczkepleleplezési ünnepélye alkalmából. Kelt 
Baróthon, junius hó 6-án központi választmány 
határorataból: Zöld Sándor elnök. 

z z 

Különfélék. 

A vezérkar a Székelyföldön 
A székely nép ő felsége vezérkarát ősi hagyomá- 

nyaihoz hiven, abban a kitüntető szives vendéglátasban 
részesítette, melyről mindenha hires volt s mely méltán 
megillette ezt a kiváló testületet. 

Beeck baró táborszernagyot és kiséretét ez a szi- 
vélyes fogadtatás s az minden oldalról jövő lelkes 
óváczió, melyben részük volt, a legmélyebb hálára ra- 
gadta s az érzelmeinek nemcsak beszédeiben 
adolt minduntalan kifejezést, hanem fényes bizonyságot 
tesz arról, mennyire feledhetetlenek előtte azok a na- 
pok, melyeket köztünk töltött, azon levél is, melyet a 
székely néphez intézve a Székely-Udvarhely- 
szerkesztőjéhez küldetetett. A levél igy szól : 

„Nagyságos uram ! A ,Székely-Udvarhely- 
czimű hetilapnak a vezérkari utazásról szóló 
és a vezérkar főnökének báró Beck Frigyes 
táborszernagy urnak fogadtatását ismertető két 
czikke Ő Nagyméltóságára mély benyomást gya- 
korolt. Ezen fölötteszivélyesfogad- 
tatásért a székely föld hazafias 
érzelmü lakosságának Ő Nagy- 
meltósága ez uton is legőszin- 
tebb köszönetét nyilvánitja, a miről 
van szerencsem Nagyságodat örömmel érte- 
siteni. Legmélyebb tiszteletem nyilvánitása mel- 
lett vagyok Nagyságodnak, Csik-Szereda, 1901. 
junius 18. alázatos szolgája : Perneczkv 

Jenő, vezérkari örnagy." 

dővidéki 

k 

vezérkar városunkból junius 16-án reggel 6 

órakor kocsikon indult tovább, hogy tanulmányozza 
Csikmegye és Gyergyó vidék terepét is. 

fja, mig vármegyénken át tartott, valóságos 
diadal-ut volt S a lelkes óváczióknak, miben része- 
sültek, sem vége, sem hossza nem akadt. 

A második huszárezrednek diszszolgálatra kiren- 
delt felszázada városunkból visszatért Nagy-Szebenbe. 

S balon este visszaküldötték a lovakat és a lo0- 

vászokat is. 
a vezérkar ragyogó juniusi napfényben hosszu 

kocsisorban indult másnap tovább Csik-Szereda felé. 
A menetet dr Demeter Lőrincz főszolgabiró ko- 

csija nyitotta meg, kinek főérdeme van abban, hogy a 

székely nép e látogatás fontosságát megértette s az ér- 

demes vendégeket olyan impozánsan f
ogadta. 

A második kocsiban Beck Frigyes báró táborszer- 

nagy vezérkari főnök ült Hollaky Arthur főispánnal, a 

harmadik kocsiban Pitreich Ede lovag altábornagy dr 
Damokos Andor alispánnal s ugy tovább egy tábornok 
Diószeghy főmérnökkel s egy tábornok Szakáts polgár- 

mesterrel és azután a kisciet huszonöt ko
csin. 

fenyédi kör sz lső községében Bethlenfalván a 

diszbe öltözött székely nép élén Gálfily István körjegyvző 

fartott üdvözlő beszédet. Fenyéden Bal
ázs Károly köz 

gégi pénztárnok, Máréfalván Pap János közgyám, K 

polnás-Oláhfaluban Ferencz László esküdt fogadták a 



kor kezdődő közgyü 

án) 

k 

ndőge voltak a vez 

[negtartott nyáari tánczvigalma sikerültnek mondható. A 

Székely dvarhael 

öt, mindenütt nagy és leleen g 
n é A tábors szernagy mélyen m indulva 

idott köszönetet a lelkes óváczióért és solutlatal 

" mlitette, hogy noha a magyar nyelvet 
érti, azon kel- 

Den ifejezni magat nem tudja s igy né émetül kény- 

Hén szönetét tolmácsolni. 
ene mindenütt Hollaky főispán 

r. magyar 
émpsreabb volt 

falva községbe 
A falu pazyja az érkezők elé sietett s mig 

iniel Károly földbírtokos és anyakönyvvezető talpra- 

sett beszédét elmondta, a leányok és asszonyok a vi- 

z tábbrezernaz? kocsiját teleszórták virágokkal; a mi 
k mély és kedves benyomást gyakorolt. 

2óra fele volt már az idő, a mkor a menet a 
íld fenyvesei között vezető állami uton a 

o tetőre érkezett, hol az utászház mellett egy 
rü tisztáson hatalmas sátoron lengő magyar nem- 

obogó s mellette ő felsége sárga-fekete zászlója 
ék, hogy a 82-ik gyalogezred tisztikara várja lu- 

Ílusi reggelire az érkező vendégeket. 
A 82 ik gyalogezred első krkaa tisztikarának 

érkaron kivül Hollaky főispán, 
amokos dr alispimn, Dermeter dr főszolgabiró, Diószeghy 

smérnök, Szakáts polgármester, Dániel Károly szentegy- 
ázasolákítalvi birlokos és Lántzky Sándor bányalulaj 
nos Szentkeresztbányáról. 
Az első felköszöntőt a lakománál Beck báró mon- 
olta a székely népre, melynek ismételve köszönetet 
nondott a szivélyes véndeglatásert s kijelentette, hogy 
e legfelsőbb helyen is tolmácsolni fogja, végül a 82-ik 
valogezred tisztikarának vendégszeretetet köszönte meg. 

káborszernazvot köszöntötte fel ezután Hollaky főis- 
án, majd Damokos Andor dr alispán a polgárság és 
atonaság ke j viszonyra emelt poharat. 

rdekes és jellemző, hogy ezen pohárköszöntő 
tán az összes tisztek felállva háromszoros magyar 
Ljen kiáltásban törtek ki. 

Még mindig hangzoltak a tósztok felváltva, ma- 

vár és ne e nyelven, mikor a vererfr főnök és ki- 
érete tovább indult Csik-Szereda felé egszebb em- 
ekekkel városunk és vármegyénk iránt. 

Hollaky főispin és Damokos dr alispán a vendé- 

eket ra Csik-Szeredáig kisérté 
Demeter dr főszolgabíró és a többi urak pedig a 

Tolvajos- tetőről visszatértek. 
Személyi hic. Lázár Ádám gróf, vármegyei fő- 

egyző etegsésébel fölgyógyult és állását a hét 
Hejen e elfog 

a fogadtatás Szentegyházas- 

melyém összes jegyzői figyelmét e 
s telhívin az e en megtartandó jegyzői köz- 

gyülésre, Meltben. nbetk aata kolozs smegve tiszti 
ügyész zefee kirohanásával szemben Torök Lajos 

Haróczi közs. jegyző igen erdekes előterjesztest tesz 
Másfelől pedig maga a tárgysorozat is oly fontos 
bontokat tartalmaz, melyek az egész testület összejöve- 
teléet megkivánják. Reméljük is, hogy vmvakm ott 
lesznek a ne sorozó-termeben d. e. 9 óra- 

kerove dók es kereskedő ifjak e hó 16-án 

Koronkay-kert gyönyörüen, finom izléssel volt diszitve 
a természet szepségeit oly elragadóvá csakis a keres- 

kedők tudják átvarazsolni. A mulatság szolidan feszte- 

lenül és nemesen folyt a reggeli órákig A négyeseket 

e -60 pár tánczolta. Valóban erdemes lett volna, hogy 
ez a szép mulatság nagyobb párttogásban reszesüljön 
ugy a kereskedők, mint társadalmunk más körei ré- 
szeről is. Az összes bevetel 310 K 20 f, kiadás 267 K 
65 f s igy tiszta vede az ifjusági kör javára 42 
K D5 fillér. Felülfize : a kereskedők és kereskedo 
iljak 82 K 20 fillért; ne Gyula 6 K 40 t, Schön- 
thal Mór 5 K, Kovács Dénes 3 K 80 t, Lukacsffy Ist- 

tu dr, Spanyik Jozs.f dr es Szöllősi Ödön 2-2 K, 
vitss Henrik, Karacsony János, Paschek Viktor, Ernsz 

György, Panajoth Albert, Grumling László dr 80-80 
kanesali Albert, Gálffly Endre, Györfiy Titusz 60-60 

finlért. Ugy a szives felülfizetoknek, mint a mulatság 
sikere érdekében faradozott rendező bizottságnak e 

helyen is köszönetét nyilvánitja a kereskedő ifjusági 
kör elnöksége. 
A Kelybeli kir tőreáliskola rnat lt ma 

(asárnap) d. és az imtezet zá anepélye 
ehó 29-en zombatb Pa e. 10 órakor, eg pedl ez 
tobb igen erdekes es élvezetesnek igérkező műsoro- 

lesz. Mindkettőre a közönseget tisztelettel meg- 

zén Homoród vidékén. Száva András és 
társai bafnnbn lakosok, Muzsna község határá- 

ba a Varárka és a Gyömberes- árka nevü patakok 
efolyasátót keleti irányban kitünő kőszenet tala - 

tak — gretnt nyertek a telep feltárására. 
zékely dalosaink tréfás dalestélye irant, me- 

lyet ma (vasárnap) este 7 ór: szekely- Kereszturt, a 
horoka- kertjeben — Galfly Kálmán Tőszolga- 

öksége es Zakariás Margit s Fazakas Palné 
közremuködesevel — tart meg, szeles körü ér- 

t Belepti dij elsőrendü asztalokhoz sze- 
enkint 2 korona, sn eeső 3 szemelyre 4 korona. 

50 ! 

hó 18-án 

—- Kérés. Bizalommal kérem a t. tanitó urakat — 
kiknek tanügyi és társadalmi munkásságát nagyra be- 
csülöm — sziveskedjenek a ,Szekely Udvarhely utján 
esetleg értesiteni, hogy ezt a zót bolesö a Székely- 
föld valamelyik videkén népünk a „beleső vagy ,ber- 
cső" formában hasznal Budapes t, 1901. junius hó. 
Tisztelettel! Fülei Sz. 

—- Vivással szvtekölt társas összejövetelek. Szi- 
geti Benedek Gyul kl s bajnok vivómester 

városunk közönergét vegvek rkeg rokban óhajtja 
részesiteni. Közelebbről a Budapest-szálló nagytermében 

— melyet e czélra Müller Károly szállodás a legna- 
gyobb készséggel átengedett — belépti dij nélkül, tehát 
teljesen ingyenes beléphe éssel, a vivás művészetének 
különböző mesterfogásait bemutatva, társas 
teleket rendez, a hol hölgyeket és urakat egyformán a 
legszivesebben fogad. Az összejövetelek mindig vasár- 
nap délután teritett asztalok mellett lesznek s vivás, 

zene, ének, szavalat. felolvasás stb. fogják az egy- két 

órát betölteni. Azután pedig a fis itals ág esetleg tánczra 
is pördülhet. Előre is felhiívjuk az érdeklődő közönség 

figyelmét ezen összejövetelekre. 
Diadal a legjobb hazai pezsgőbor. Mindenütt 

kaphato lgyelem a mai számunkban levő hirdetésre. 

— Megölte a villám. Alyha községben a napok- 

ban Miklós M Jaános, Simó Dénes, Miklós Ferencz és 
Ez Elek az eső elől behuzódtak Otáh Istvan haza 
nellé, hol a villám rájuk sujtott. Hárman megmene- 
kültek, de Miklós M. János azonnal belehalt 

öÖngyilkosság. Pál Sándor felsősolalvi lakós e 
az ottani Nagy mező nevü havason fel- 

mkuszto- magát. 
kápolna melletti sóskerti fürdőn kellemes 

idő eselen minden csütörtök és vasárnap délntan czi- 
gányzene játszik. 

fogom azt az urat nevezni, a ki özlemé- 
nyemben ugyanesak állitólagos on ahen ek nekér 
kozatot előlttem első izben tette. azok nála jelenleg miteeenek az 

A második egyént, a ki ezen hirt előttem hite- táron; n 
lesen megerősitetle, nem fogom mognevezni, a mig 
erre, e reám nézve valóban kenyes helyzet diszkreciója 

kötelezni ! fog. 
e után is fogadja nagyrabecsülésem és tisz- 

teletem kifej ezésé alázatos szolgája: 

Hargittai Béla. 
Ezen levél vétele után mindkét tel segédei és pe 

dig Cs szabó Kálmán részéről cSe 
Solymossy Lajos, Hargittai Béla részéről de Kovácsy 

Albert és sirohol- F Béla tandcskozást a összeülven, te 

kintettel arra, hogy Cs 
szerint a Hargit! ai Béla 

passzushoz haso l ót cs sakugyan mondott C 

ur, de csak ügyet a következő jegyzőkönyv- 
vel intézték el: 

Jegyzőkönyv 
Felvétetett Szekely-Udvarhelyen, 1901. junius Idén 
délután 8 órakor Ös. Szabó Kálmán és Hargittai Béla 
urak között hirlapi polemiából felmerült lovaglas ügyben. 

Jelen vannak alólirottak. 
ymost Lajos és Becsek Aladár, mint Szabó ur 

gbizójuk nevében a „Szekely- Udvarhely 
cz. heti lap számában ,A Magyar Szó szenzácziója 
felirattal megjelent közleményben foglultakert elég- 
tételt k 

Dr Kovácsy Albert és Stroholfer Béla, mint Har- 

gittai ur meglizottet kijelentik, hogy ők csak a kérdeses 

czikk öt utolsó sorában látnak sértő kifejezést, a melyért 
az elégtételadást felajánlják. 

olymossy és Becsek mint Szabó 
m ők távirati megbizatásuk 

ró hi r det etések. 
E rovatban minden szót 4 fillérért, abb betüvel S 

ért közöl a kadohivatal 

v 

Fogorvos PERL JÓZSEF 
Ameriean BDentist Székely-Udvar- 
kelre e ho 17-én megérkezett és 

HE szálló jumius 27-éig 

fillér 

rendelni delni fog. 

Valódi bort 
venni ak arók kérjenek ár egyzeket szekely 
Borkereskedéstől zchek Keresztur 

k Székelv.Ud asztali és c rhelyt 
Jó és olcsó Ferrengel euleat kaphatók. 

Alsó.Malomutczában két egymás enelek 
Eladó telek .levő telek eladó. Értekezhetni Darócz 
Józsefnél. 

Lakás kerestetik, mely ket szoba és egy gy konyhából 
áll. ki által megmondja a kiadó- 

Magyar Szó legujabb szenzácziója. 
A Magyar Szó" czimű fővárosi lap junius 

4-iki szamában grót Majláth Gusztáv erdelyi püspök 
ellen intézett jemeretes taámadásával szemben a Szé- 
elyavat számában „a Ma agyar 

Szóle b szenzácziója czimmel egy iró- 

nikus közlemen jelent meg, melyben a at 

fővárosi sajtó s 

veztetik, a katholikus püspököt rágalmazó Cs. sz. 

sifferes tudósitójáról pedig az álliltatott, hogy e uri 

hölgy előtt állitolag ugy nyilatkozott volna, 20 
frtert hajlandó a reformatus püspökről is 
gyülölködessel irni. 

Cs. Sz. K, ki időközben Budapestre utazott s te- 

hát ott érlesült a ,Székely Udvarhely-nek ezen 
magára nezve — sértőnek talált közleményéről a 

Magyar legközelebbi számában a következő 

23-ik 

Szó" 
szerkosztói üzenetet tétette közze: 

kely- Udvarhely. Cs, Sz, K. kijelentette, hogy a 
Székely- Udv m czumű lapnak rá ó része alaptalan 
e melynek lovagias uton való megtorlásáért már intéz- 

kedet 
szoval alaptalan rágalomn aa k nevezte a mi közle- 

ményünk rávonatkozó részél s jelezte, hogy a lovagias 
memens P) iránt mtézkedett. 

Szekundánsai Becsek Aladár és Solymossy Lajos 
emek kg gyan meg is jelentek a ,Szekely-Ud- 

varhely felelős szerkesztőjenel, ki azonban a ekk 

szerméjét nem nevezte meg, mignem körülbelül fel óra 

alatt maga a közlemény áro)a Hargittui Bela ertesülvén 

a történtekről, vomban a következő levelet intezte Be- 

csek A Aladárho 
tisztelt Uram ! 

Épp e perczben értesülven Betegh Pál lap- 
szerkesztő urnak – a (Cs. Szabó Káalmán ur részere 

Ön és Solymossy Lajos ur által kivánt lovagias eleg- 
téleladás ügyeben adott valaszáról, kötelessegem- 

nek lartom ennek folyományaként — és pedig mtninb 

méltóztatik látni, a lehető leggyorsabban (az ertesülés 

mne egy órá n belül) becses tudomására hozmi, hogy 
talált közleményt en irlam s azért 

l elvállalom. 

1 K60 f, családj 3 K III. r. szemelyj. 1 K, 
tanulójegy 60 f. előre valthatók Lengyel László 
kereskedeseben, delután pedig a hely színen es este a 
pénzt tarnál. 

AÁz évzáró vizsgálatok városunk legtöbb tan- 
imtezeteen a mult héten lezajlottak és pihenesre ter- 
tek a muzsafiak. Az eredméeny összes iskoláinkban 
meglepő en szep s mindenik iskolának tanférfiai és női 

megelegedéssel tekinthetnek vissza faradságos munkal- 

kodásaik gyümölcsére. Elismerés, hála és köszönet 

reszükre Az irgalmas nővérek vezetése alatti leány- 

ntal enkeébe moyretekő 
s ó 16-iki számában 

Hargita 
szakiskola derék 

menyem megirására, mint ismeretes 

a Mugya szabn megjelent Cs. Sz. K. betükkel jeg 
zelt és grot Majlath Gusztáv erdeiyi püs pök ev 

helyi álu znent sértő vonatkozásokkal ermtő hirlapi 
[udósítás késztetett, melyben többi között az i18s 

foglaltatik, hogy giot Majlath jezsuita inváziójával 

feldulva e megye békéjet es visszalaszitó szereplése- 
vel megrontotta az egyházak egyetertesel, vegül ün- 

neprontónuk neveztelik st 
Ezen közlemény köztudomásulag a valóságnak 

a 
Tegnti czim alatt közölt kozlemeny vonatkozik és nin- 

csen preczizirozva azon amelyben felük sértést 
lát, kérik a tárgyalást addig felfüggeszteni, a mig az 

ügyet felükkel közlik. 
.m 

Strohofier Béla 
Dr Kovácsy Albert 

Hargittai Béla ur részéről, 

Becsek Aladár 
ifj. Solymossy hajos 

Cs. Szabó Kálmán ut részéről, 

Fel et folytatólag 1901. junius hó 17-én dél- 
után rak 

Sol moes Lajos és Becsek Aladár, mint Szabó 
ur merbt az ügyet felükkel közölve, 

hogy felük a ,Szekely- Udvarhely cz lap 28. száma 
Magyar Szo szenzácziója" feliratu köelemény 
öt ulolsó sorában lát magára nézve sértést. 
k tartják egyszersmind annak kijelentésél 

felük az eml Ilte tt czikkben használt kifejezéshez hason- 
a beszélgetés természeté- 

ből 1 kifolyólag tréfásan, kel nézete szerint senki által 
komoly an nem vehetőleg g 

Dr Kovácsy Albert és Strohofler Bela, mint Har 

gittai ur megbizottai a fent tett nyilatkozatot tudoma- 

sul veszik es ezek után a fent körülirt kifejezések sértő 

élüket elveszitve, felük nevében sajnálatukat fejezik ki 
a fölölt, hogy a nem komolyan telt nyilatkozatot téves 

in ormácziok következtében luk komolyan vette. 
Ezzel az ügyet mindkét részről lovagiasan elinté- 

zettnek jelentjük ki. 
Km 

Dr Kovácsy Albert 
Sirohofier Béla 

gittai gela ur 

Becsek Aladár 
ifji Solymossy Lajos 

Cs. szabo kálmán ur részéről. 

lapunkban közöll és Hargittai Béla 

részéről 

által írolt 
Har 

czikk tehat nem logla t rágalmat magaban s annak lát 

szolag sértő élet en Cs. Szabó Kulmán ur a M. Szó 
tudósítója vette ées eczatolt ta meg nyi ilatkozatával, a 

mit anná stebl k, mert mindenha 

ildomtalan golgenak tartoltuk, ha a sajtót rágalmazásra 

használjak ke 

Közsazdaság 
. =

 

970 901. 

FPigyelmeztetés a magyar korona országai lentermelői 
számára, 

A rostra termelt len ha azt mint kórót akar- 

juk ertekestleni – nem teljesen megérve, de felig zöld 
allapotban takaritandó le, a mikor a levelek a szárnak 
felehosszusagaig lefol nyadtak; a letakarilás nem kaszá 

val törtemk, nehogy a szálak összekuszálódjanak, a- 

nem kéezzel kell azt kitepni, a mi igen könnyen megy, 
mert a gyökér ugyis 1ögton elszakad és a fö m 

rad. A kinyütt malkokat a tarlón 

jesztezve megfonnyasztjuk es azután 24 d8 óra mulva 

haztetőformaán 1 öl os- zu prizmákra felállitgatjuk és 
nukor igy felallitva 8-10 nap mulva megszáradnak, 
akkor kotjük csak öb ze jó vastag kévékbe saját szak 

májával. 
I. A teljesen száraz lenkévek kazalba vagy paj- 
fakatnak és csepléskor nem eresztendők be a 

cseplőgépbe, nehogy a szalma hanem 
tába 

lenma 
tetni ujra akarnának, ugy a jele entkezés utols 

irottnál történik. 

ügynek és me gtudtuk, 
méhésznél 
küld hozzá, ugy a suly mennyiségének felét ön mint kész mülépe 
kabi ja vissza. Ha 

nek, hogy a menny ben a jövő évre 

1901. évi október első napja. A jelentkezés 

Kassa, 1901. junius 11-én. 

kir. tanint 

Szerkesztői üzenet. 
mé ép kereső. Kérdez sködése folvkab, utána jártun 

hogy a szükséges mülépet Horváth Károly 
zekely-Kereszuron be: esetleg vias. 

pedig a viaszt Horváth adja, akkor a műlép 
ja 3 K 60 mllerbe kerül. 

BETEGHPÁL, 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

Hivatalos rész. 
lJárványok. vr alispánjától. 8705., 

8689 álv alisp. sz. Szeékely-Udvarhely város polgár- 
mestere és valamennyi előljáróságának. Köz- 
hirrétetel végett ertesíterm hogy Recsenyéd közs. szarvas- 
marha állományában a lépfene szórványosan fellepvén, 
az udvarzárlat elrendeltetett. Malomfalva közs. szarvas- 
marha allományában pedig a szórványosan uralgott 
lépfene megszünt és a vonatkozó udvarzárlat felolda- 
tott. Székely-Udvarhelyt, 1901. n 16-án. Alispán ' 
helyett: Ádám Albert, tb. tőjegyző 

Körözések. bdvárhelyvaritegye alispánjától. 7T, 
7759., enozes 901. sz. Valamennyi község előljá- 
rósagának. Körözés egett értesitem, hogy H.-Karácson- 
falva közs. a sertés-csordához mult hó 21-én 2 drb 
kecskeolló (egyik czáp, a másik nőstén) csatlakozott. 
Szőrük tarkas. ismertető jegyük nincs. Valószinüleg 
Erdővidékről, az erdő felől jöttek oda. akgb János 
községi fobirónál vannak elhelyezve. - Kor 
ségben pedig mult hó 22-én 1 drb piros szöm, felcsi- 
pőjü, idős, herelt ló es 1 piros szőrü kancza - 
fogva. Ez utóbbinak 2 hátsó és az első bal n szárosa 

Maálhé Lajos firtosváraljai lakosnak eg s fe- 
jós bivala (fejen holddal s farka vége tele) elvezet 
Székely Udvarhelyt, 1901. junius 7. Dr Damokos An- 
dor, alispán. 

Közönség kö iréből." 

Válasz „Csak rágjátok egymást" czimű czikkre. 

Szerkesztő Url 

után az Önhöz küldött választ a ,„Csak rágjátok 
egymast czimüű czikkre az , Erdélyi Protestá ns Lap" szer- 
kesztője meg rövid kivonatban özölte, tisztelettel 
kérem becses ban közzé tenni sziveskedjék az 
alábbi rövid rá 

ogy a rotestán Lap 21-ik szamából 
,Székely- dvalhely 21. számába átvett fenti cz. e 
közölt levél-fölbontás históriája miképpen fog 
zodni, azt meg fogja tudni czikkiró kelenozetől, de 
vábbi kérdéseire vonatkozólag megnyugtatom a követ. 

ti 
igét bonránkozds selkül lk aretkel Isten és er e 

rek előtt. Hogy hivelm nem elfordultak — ópen 
lelkészségem ve — tessék megtudakolni 
évi müködésemet. Hogy a fizetésjavitás k 
védenczén segithet-e, nem tud 
szükséget érzi, hivja vedenezét és hasznilják a 
szert, mert én e tekintetben is nyugodtan ul 
irás eme szavai 

v. Ezt jól tudta czikkiró k 
kolléga közt s mégis neket védelmezni, 
annyiban tehette ezt, a iben a tag sz enved, 
a test is érzi. Két kilacsosok agyunk ez 
azok is maradu 

Alsó- simentalvám 1901. junius 17. 
s 

*) Az e rovat alntt tmegelent 
lősséget nem vállal 

Sz. 15-901 

a kevek szalmaja, a kötelet széjjelnyitva, egy 1 hosszu, 

foggal biró vas ésün (gereben) huzatik resziti ugy, 

hogy a gubok epattognak és az üres szalma a munkas 

kezebet nurad. Egy-egy ilyen gerebennel egy-egy női 
únkas napomla 2 00 Algr. lenkorot képes lege- 

rebenezni Ilyen gerebenek kaphatók olcso penzert (darabja 
korona) kiedler János gyarosnál. 
Ugyanez a gyáros a lenkorőt és annak kicsépelt 

magját a termeloktól meg is vásárolja mázsa szerint és 

meg net felelven, mint ezt az Ön szerkeszteseben 

megjelenő Hiradó legutobbi szamaban közölt é 

teltelemerhelerl? a M. szo tudósitojára vonatkozó Ir o- 

dalmi nye gek cziműü czikk is iga- 
zolja, e en a M. rk ezen igazan vallásháboritó s 

az én v és egyházi fopásztoromat vtloletkel 

tamado zsurnalisztikai mányzat ellena irtan 
Személyt s igy, legkeveésbbe a oet már 

teljes vel ijsmert Cs. Szabó Kálmán urat sérteni 
.nem akarhattam. Azonban muutan én a vallasos érzü- 

letemet sértő, a M. Szóehoz hasonló es igazán 

nni logok, ha ezért tőlem barki is azt kivánja, hog 

jem, a legnagyobb keszseggel állok ki m nemü 

gyilkoló elé s elismerem, hogy az párba 
A m 
vn ama reszet ileti, 

az 
egyhazak bekejenek megbontására alkalmas hirlapi 
iranyzetok ellen jöv őben 1s tölem telhetőle g beszélni es 

gy 
ilyetén meggyőzödéstmel verontással is megpecsétel- 

vegül közlemenyemnek a M. Szó tudósító- 
hogy ő egy uri hölgy jára 

előlt tenyleg azt a nyilaikozatol telte, hogy 20 frtért 
bajlandó a református püspökről is hasonló modor- 
ban irni, ha ön m. t. B. ur ezt vábja — én meg 

rögtön ki is fizeti. 
Ennek a ra gyárai következő helyeken 

vannak: Tany-Nemes-Ócsa (vasuti más, Komárom- 
megye), Szepes-Olaszi (vasuti állomás, Szepesmegye), 
Szekely Keresztur (vasuti állomás, Udvan helymegye) és 
Eszek [vasuti állomás, Verőczemegve). 

Kivánatos, hogy a vasulra leles vagonrakomán 

esak mintegy 1'e üllér, holott ha a csak félíg 
telik meg vagy majdnem üres, ugy o zaliitási ai 

4- 9 szöl akkora, epen azért, ha egy egy gazda nem 
bir összehozni egész kocsirakományt, hát akkor 
jobb lesz többeknek összetársulni. 

Legczelszerübb a lenszalmát szalmasajtóval össze- 

a verni kocsiba berakni. 

ssek fel, mert akkor a szállitási a amalesen 

préselni es dróttál összekötni, mert akkor löbbet lehet 

1901. évi junius án d. e 
határidőig a lehető zár 

pénzül lelee 
hoksszonfala 190. 



székely-Udvarhelv. 

§ ala ap, 
VIII. t. cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. ez. 

a) pontáában. foglalt kiegészitéseit is, nb az 
I. t.cz. T S-a és az 1891. xX 

hat alatt, vagyis 1901. deczember 31-ik napjáig 
ezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert 

en meg nem hosszabbitható záros határidő eltelte 

n inditott törlési kereset annak a armadik személy- 

k, a ki időközben nrván könrvi o szerzett, hát- 
rányára nem szolgálhat 

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. czikk 
16. és 18. §-ának iben ide értve az utóbbi 
ák az 1889 XXXVIII. t.-cz. 3. és 6. S-iban fog- 
lalt kiegészitéseit is — a tényleges birtokos tulajdon 
jogainak bejegyzése ellenében ellentmondással élni ki- 

vánnak, ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis, 

1 czember 31-ik napjáig a a telekkönyvi 
fetosagkor nyujtsák be, mert e bosszab- 

bitható záros határidő etee stán ellenkmondusok többé 
fgyelembe vétetni nem fog 

.Hogy mindazok a T a telekkönyv átalakitása 
tárgyában tet intézkedések által, nemkülönben azok, 
akik az 1., 2-ik pontban körülirt eseteken kivül az 1892. 
XXIX. t.- ez. szerinti eljárás és az ennek folyamán tör- 
tént bejegyzések alatt előbb nyert nyilvánkönyvi jogai- 
kat bármely irányban sértve véelik, ide értve ezpkat is, 
akik a arányainak az 1889. XXXVIII 

apján történt bejegyzését sérelmesnek Felatr 
e tekintetbn felszólalásokat tartalmazó kérvényüket a 
telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1901. 
deczember 31-ik napjáig bezárolag nyujtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbitható záros határidő elmulta 
után az átalakitáskor közbejött téves bevezetésből szár- 
mazott bárminemü igényeket jóhiszemü harmadik sze- 

mélyek irányában többé nem érvényesithetik, az emlitett 
bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján és csak 
az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek a kik a hite- 
lesitő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerü másolato- 
kat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak az 
eredetieket a telekkönyvi átvehetik. 

kir. Járásbiróság tkvi ható 
Sz.-Kereszturon, 1901. a 

VERESS, kir. albiró. 

d 
Szombatfalván, 

agyagiparisk. mellett. 

: gy kiló friss 
marhahus 

Kapcza Antalnál 

/ Kész 

sirkövek, 
sirkörzetek, 

- siralapok kaphatók jutányos em 
árakban és nAg 

készletben 

NIKOLOSI JANOS 
sirköraktárában Székely-Udvarhelyt 

-(a vasuti állomással szemben). 

Sirfeliratok művészi kivitelben. Minden itt 
készült darabért 50 évi jótállást vállal. - Vidéki 
megrendeléseket gyorsan és pontosan eszkőzöl. 

Isztriai márványok és gránátkövek 
minden alakban és szinben. 

A kőzönség a raktárt mindenkor megtekintheti. 

jn ideértve e §-oknak Ige e G — 

Van szerencsém értesiteni a helybeli és 
vidéki n. é. közönséget, hogy 

Székely- Udvarhelyt 

Lk 

n 
minm-mmaaszmazmmm- elldDAL Ee 

legjobb honi pezsgőbor 

(CZUKRÁSZMT, E 
(Panajoth- féle házban) ujonnan berendezett ezukraszdármbsan naponta friss sütemén 
írós tészta, torta és csemege-sütemény, finom dobos torta s egyáltalán mindennemü torták 
sütemények kaphatók. Naponta 

a Kossuth-utczában 

és czukrász- 

a g a EK EBERHARDT ANTAL-tól frissfagylalt 2féle Ugyan e PÉKÜ ET EUDANFOK (Promontor.) azon ház udvarán külön épületben 
Kapható; is rendeztem be, a hol is naponta kétszer friss péksütemény, u. m, : egyszerü és finom lul kifli 

———— vekni, buza- és rozskenyér kapható. Kenyerek sütését rendes helyi nt zemle 
minden jobb füszerkereskedésben, ette- és pedig délelőtti 8 és 11 orakor — Ugy a ztkrekat éM ree v rapoma kélszen 

remben és káveházban. lyes felügyeletem a kete Bankettek, keresztelők, esküvők, szóval minden ünnepi lkalera Erdelyrészi képviselő RIEMER K. euszráv 1 és j igényeket is kielégitő süteményekkel, tortákkal, fagylalttal stb szolgálol 
A n. é. közönseg becses pártfogásába ajánlva magamat, vagyok 

z ve 

z , tisztelettel: W eiss Róza a czukrászda és péküzlet tulajdonosa. 

l g l t 

zuklaszüzlel 
SZÉKELY-UDVARHELYEN a Főtéren 

(szemben a Gyertyánffyféle üzlettel). 
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Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy 
czukrászüzletemet Székely-Udvar 
helyt a Főtéren megnyitottam, a hol is naponta [ 
friss sülemények, torták, ugymint minden czukrá 
szati czikkek kaphatók. 

Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi 

alkalmakra izletes és szépen diszitett tortákat ké- 
szitek. 

A n. é. közönség becses párifogását kérve 

tisztelettel : 

Ernst György 

maradok 
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egegegesesegeggéségésésésgegegégeggéségégéggegeseégéséssegegegéésé sgegeeegelsel 

meggegggessesgességeségesseggselerggemeleregséssemesesgessergössegeseggégelkölleő 

Sz. 5074–901. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye székelykereszturi járásban a bordosi körjegyzői 

mondás folytán megüresedett. 

Ezen körhöz tartozik Bordos, Szent-Demeter, Rava, Csőb községek. 

Évi fizetés 800 korona, lakbér 144 korona, uti átalány 120 korona 
átalány 80 korona. 

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajtj álló ajtják, hogy szabályszerüen 
felszerelt pályázati kérésüket 1901. évi juliaus hó 4-ig annál js inkabb mejak be, 
mert a későbben beérkező pályázatok nem fognak figyelembe vétetni. 

Székely-Keresztur, 1901. junius 11-én. 

állás le- 
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Gállfy Kálmán, 
főszolgabiró. 

Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u. 44, 

Kaiser-, Styria-, Re- 

Legolcsóbb árak. 

Nagy választék : 

gent- stb. kerékpárokból. 
2 összes felszerelé- 

sek kaphatók. Laka- 

tos munkáls, sirkeri- 

tésel, villamos csen- 

gők, tüzelőle stb. eset- 
leg előnyös részletfize- 

Kerékpárjavitó 

műhely. 
Csak szolid kivitel és 

ggggggesgögégledsségsgsssésségsss sss e 
ali Polyari és cgyenruha srabó a Épület- és Pártoljuk a hazai ipart. 
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gy HANCZ SÁNDOR Dbulorasztalos 2 esmaPky oSs 
g8 Van szerencsém értesiteni a kocsigyártó és nyerges szabérnester Székely-Udvarhelyt, *8 a özönséget, hogy Székely r yerg ; 

ű s avarhelyt (szemb 
Kossul uteza T ééhy féle házo g8 i é mindennemü az asztalos iparba a vasuti állomással) ajánlja minden e neg 

Ajánlja mindennemü a szabóipar ágába 88 vágó munkálatokat elvállalok, igy jutányos áron s a legkényesebb igényeket is kielégitő munkáit, 

vágó volgári és egyenruha üzletét és szolid kivitelben készitek szoba- és konyha- u, m,.: teljesen uj kocsik és szekerek, nyergek, l 
éki megrendeléseket pontosan és ju- berendezéseket, gazdasági felszereleseket, épületek malráczok, ablakredőnyök, képkeret-aranyozások, i 

fanyean elvállal, ugyszintén javitásokat is sg padolását, ajtók és ablakokkal való felszerelését, padló- fényezések. festések, különösen székely stlü 
— különösen ajánlom remek művü iróasztalaimat, butorok festése stb. stb. elkészítését. - Javitások 

—— 8 önyv- és irományállványaimat. a8 olcsón eszközöltetnek. Vidéki megrendelések gyor- 

88 Községi jegyzői és birói irodák teljes berendezését. e san és jutányos áron teljesittetnek. Régi kocsikat 0 s és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg- 
g8 Jutányos árak, izléses munka ! xveszek. Mintajegyzéket íngyen es béermentve kül- 

t8 dök. - A nagyérdemü közánsév szíves hazafias l 
PANAJOTH ag sz e Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza. (Saját a pártfogását kérve, vagyok tisztelettel : , 

k H 
házamban.) ae Készn Ákos, k ey cos 

as a ALBERT 88 nyerges és kocsigyártó 
akot BIRÓ FERENCZ. 

muülakatos ] köagagagaog gkta at 

30 hálószoba Kezeskedik Gnünwald Abent Nagy válasz- 
30 ebédlő - 

Peereú 50 szalon es ték szalon- és kitünő minősé- 

Kapu-u. 17-49. több uriszoba futó szőnye- Ferb 

Legnagyobb barock, gekben. rendkiívüli 

butorraktár renaissance, Párisi, berlini, olesó árak mellett. 
a Reinhart Pülöp salersk es brüsseli stb. Vidéki 

ónémet stilben aradi butorgyáros 
; állandóan selyem, pe- megrendelések a 

luche szöve- legpontosabban 

RUDOLF JÓZSEF 
BUTORRAKTÁRA 

Székely-Udvarhelyt (Főtér.) 

Bátor vagyok a n. é. butorvásárló 
zönségnek Jkeész butor- raktá 
mat ajánlani, hol mindenféle okk a 
legjutányosabb áron beszerezhetők. U. 
sifonerek, ágyak, mosdók, iró- és szalonasz- 

talok, eredenc és éejjeli szekrények, vasbut 
rok, szalon garniturák és mindentféle kulork 

Ezenkivül elvállalok minden a kárpitos 
szakmába vágó munkákat, u. 
szalongarniturák, matráczok, 
elleni ponyvák készitését és pontos 

kiszolgálás és etáne árak me 
Főtörekvésem n. é. vevőim és megren- 

delőimet mindig elelkis neretesen kiszolgálni, 
miről 12 év óta fennálló üzletem jó hirneve 

tanuskodik. n. é. közönség eddigi párt- 
fogását köszönve és ezutánra is kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel: 

Rudolf József. 

KÁR- 
PITOS 

tésre is olcsó ár a jelszavam. készítményei raktáron van- 
gyári árakon. nak. tekben. eszközöltetnek. 

m momz l 

Épitéseket, épitkezéseket 
El t ki ! és tervezéseket, valamint költség- a 

előirányzatokat teljesen szakszerüen 
0pa a 1 ] és a kor igényeinek megfelelően a R T H A A ND R ÁS 

- . legkényesebb izlésnek is megfelelően 

ás ványviz Videki meg- köz- és magánépűleteket teljes beren czipészmester 
bizások is a dezéssel elválla SZÉKELY-UDVARHELYT 

a Kossuth-n. 21 ! . ! 

Székely- főraktár Ucvarhelyt. : eggyorsabfan , Zlogház mellett) : 
teljesíttetnek. l F 

Alólirott Udvarhelymegye területére átvettem lttemő V a dár erencz Ajánlja a n. é,. közönség szives figyelmébe 
. j . e. g b az előpatakiásványvizek tőraktá Egyszerü a Kosuth-u. e1. sz. (Zálogház mellett) egész 

rát. Ajánlom ezuttal a nagyérdemü közönség- 
nek friss töltésü ásványvizeimet, u. m. borszéki, 

budai, kászoni, kovásznai (horgászforrás), karlsbadi, 

Margit, Sellers, Salvator, marienbadi, Livia stb. stb. 

legjutányosabb árban. Minthogy állandóan a fel- 
soroltakból nagyobb készletet tartok, a nagyopb 
meren is azonnal megfelelhete 

alkalommal van szerencsém füszer-, liszt-, 

festéke és fonalraktáromra is a n. é. közönség 
figyelmét felhivni. Jelszava 
pontos kiszolgalás, jó áru, legjutányosabb árak ! 

Tisztelettel: Gál János. 

levélbeni meg- 

keresésekre 

azonnali kime- 

ritő tájékozás 

adatik. 

Szolid és fele- 

lősség melletti 

ujonnan berendezett férfi- és nóéi 

KÉSZCZIPŐRAKTÁRÁT 
és üzlethelyiségét. 

A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz- 
lésnek is megfelelően készit kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos árak mel- 
tett férfi-, női- és gyermekczipőket. Sokoldalu ta- 

pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal- 
mát és megrendeléseit kéri. 

épitő vállalkozó 

Szeékely-Udvarhelyt, Szombat- 
falvi utoza, saját házában. 

Jutányos árak : 

Templomjavitásokat, 

oltártervezeteket s minden e 
szakmába vágó dolgokat p n- 

munka. tosan elkészit. elelele elmlel m 

HLY SZÜÖVŐGYK. zabó Ferencz- 
utezában kre 

rendeztük 

ielégiteni. Mindennemü a lenszövészet körébe vágó megrendel 

ári férfiruha-szöveteinket a legizlésesebb és változatos mintákban, ugyszintén 

en a szakmánkba vágó egyéb czikkek, monogrammszövések stb. elkészitését. 

Tiszteletel: Rápolti, Kun és Tóth szövőgyára. 
Rápolti, Kun és Tóth szövőzyáa..

..------ 

és laptulajdonos Betegh Paál könyvnyomdájában Székely-Udv
arhelyt, 1901. 

Nyomatott a kiadó- 

- . 

lettel értesitjük - s a Székely -Udvarhelyen, a Malom l 

házban) egy 

létesitettünk és azt a szövészeti ipar legfejlettebb követelményeinek 
megfelelően ugy 

be, miszerint gyártmányainkkal a legkenyesebb igényeket is módunkban 

éseket elvállalunk és házi fonalak szövését gyorsan és 0. 

pPártoljuk a hazai ipart! 

Boreladás 
Kitünő balavásári és vidéki asz- 
tali uj borok 1 hectol.-től 300 hecto- 
literig hectoliterenként 18 és 1D frtért 
kaphatók dr MHerseh Jakabnál 

Halavásáron. 

mmmeelmelm 

kézmüipari szövőgyárat 

lcsó árban tfeljesitjük. Ajánljuk 
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